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у Косовској Митровици, Филозофски факултет

ПОЕТИКА ЧУДА У СРПСКОЈ СРЕДЊОВЕКОВНОЈ 

КЊИЖЕВНОСТИ

За разлику од савремене књижевности, писање у средњем веку има цр-
квени карактер, у таквом стваралачком чину писац је слуга божји, он је
емитер благодети духа светога, који се остварује у богонадахнућу аутора.
Циљ нам је да на примерима српске средњовековне хагиографије истак-
немо елементе чуда као поджанра, а с друге стране дефинишемо чудо као
категорију религиозне филозофије. Покушаћемо да на репрезентатив-
ним примерима из Антологије чуда од Светога Саве до Патријарха
Пајсија, коју је приредио професор Драгиша Бојовић, конституишемо
поетику чуда овог прозног жанра. Један од кључних елемената чуда као
поджанра јесте молитва, па ћемо покушати да утврдимо њену функцију
и форму у којој се јавља.

Кључне речи: поетика чуда, молитва, чудо као поджанр, хагиографија.

Основно начело поетике старе српске књижевности јесте парадокс, одно-
сно, средњовековни аутор ствара уметничко дело на принципу два света:
вечно и пролазно, божанско и људско, добро и зло, светлост и тама, овозе-
маљско и небеско. Кроз те супротности огледа се човекова тежња да се уздиг-
не до категорије бесмртног. Такође, средњовековно дело наглашава свети-

1 tijanamilosevic21@gmail.com
2 jelenajevtic789@gmail.com
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тељску улогу Бога. Благонадахнуће одликује библијске писце и свете оце Цр-
кве, а надахнутост духом светим, који манифестује реч, а не говори о себи,
истиче се у црквенословенској литератури, као и у нашој књижевности сред-
њег века. „Средњи век је доба љубави између Бога и Срба, где човекољубиви
Бог кроз богољубиве Србе показује да је њему могуће чинити све што је чи-
нио у првим временима“, запажа Бојовић, говорећи о чудима којима обилу-
је средњовековна хагиографија (Бојовић, 2013, стр. 7). Српска средњовеков-
на житијна књижевност, уз своју реалистичку подлогу, поседује ноту фанта-
стичног која је остварена кроз описе чуда, неизоставне елементе овог про-
зног жанра.

Ако бисмо покушали да дамо дефиницију чуда, овај појам морамо да по-
сматрамо са два аспекта: као датост у категорији религиозне филозофије и
као поджанр у оквиру житија, у овом случају, на примерима српске средњо-
вековне хагиографије. Реч чудо3 је свесловенска, прасловенска, а по свој при-
лици и праиндоевропска. Александар Лома се овим феноменом бави у сво-
јој студији, где, између осталог, објашњава и значење ове речи у словенским
језицима: „Њена распрострањеност на словенском плану може се илустро-
вати низом стсл. чоудо, буг. чудо, мак. чудо, сх. чудо, слн. čudo, слч. čudo,
глуж. čwodo, стпољ. czudo (поред cudo, нпољ. cud), словињ. cud, рус., укр.,
блр. чудо, свуда у истом основном значењу које има у српском“ (Лома, 2000,
стр. 7). За верујућег човека чудо представља доказ Божјег деловања у свету,
па је критичарима одувек била интригантна. Сергеј Булгаков објашњава од-
нос Бога према човеку и свету у коме човек бивствује, речима:

„Свет није Бог јер је он постављен изван Бога премда је и божански, софијан, у
својој позитивној основи без које не би могао да постоји, пошто нема бића које
нема своју основу у Богу. Али, будући да тај живот света крије разне могућно-
сти и опасности, он не може бити остављен без Божје помоћи која му је неоп-
ходна. Бог не врши насиље над светом у његовој самобитности, Он ступа у уза-
јамно деловање са светом, помаже свету (Булгаков, 2011, стр. 7). 

3 Из наведених облика у разним словенским језицима произлази псл. *čudo, čudese који
се на још дубљој, индоевропској равни реконструише као *keudos/keudes-. Од других
индоевропских језика он налази блиску паралелу у грчкој речи kữбoç, ген. kữбɛoç, која
припада језику најстаријег епског песништва, традиционално се преводи као „слава“ и
такође је сигматска основа средњег рода, али претпоставља ие. праоблик са другачијим
вокализмом, *kûdos/kûdes-, а ни значења нису подударна: словенској речи семантички
одговара грчка Ɵἁữµἀ, која се и преводи са чоудо у црквенословенским споменицима.
Види: Лома, А. (2000). Чудо у словенским културама. Нови Сад: Апис.
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Човек, као духовно биће, наследник је божанске благодети и преко њега се
у свету испуњава воља Господња. Чудо се односи на Божје деловање, проми-
шљање, где Бог не мења начела постојања већ само усмерава механичку
узрочност, а о Божјој промисли говори и Милојевић:

„Божја промисао је заснована на духовној узрочности по којој се сагледава она
друга страна света – која није статичност, довршеност, већ процес и то само-
стваралачки процес који подразумева снажну комуникацију између човека и
Творца у јасну узрочност чији се видљиви сегмент назива чудом“ (Милојевић,
2017, стр. 59).

 Жеља за чудом остварује се кроз молитву где се људска душа усмерава ка
Божанском Духу са молбом различитог карактера. Свака искрена молитва је
делотворна, тако да она припада области духовног деловања на свет кроз
Божју промисао. Најсветлији пут уздизања љубави људске душе ка Богу јесте
молитва, за коју Милорад Лазић каже да је и основа еванђелске естетике Цар-
ства Божијег (Лазић, 1997). Слободан Костић је истицао да се: „кроз чистоту
ума душа ослобађа од погубних страсти, просвећује се, у њу се усељава благо-
дат, те од те чистоте долази умно сагледавање, зрела мисао, реч, духовна на-
слада“ (Костић, 2001, стр. 122). Молитва је једна од основних потреба човеко-
вих како би усмерио своју душу ка Богу. Молитва представља везу између
човека и његовог Творца. Као што нашем телу нема живота без ваздуха, тако
ни нашој души нема живота без молитве, тако да, можемо рећи да је молитва
есенцијална за нашу душу. Молитва се налази у основи свега. Без молитве,
нема ни вере. Многи свети оци говорили су о молитви и њеном значају:

„Молитва је, према познатим дефиницијама, разговор наше душе са Богом, уз-
ношење ума и срца ка Богу; покушај ослобађања мисли од свега овоземаљског
и приближавање, и приношење Богу најчистијих осећања и искања. Она је спо-
знаја наше немоћи, духовне убогости; освећење душе, ’предокушање будућег
блаженства’, блаженство анђелско, ’дажд небески’ који освежава напаја и
оплођује земљу душе наше (Св. Јов. Кронштатски); светилник живота, утврђе-
ње вере, наде и љубави; заједничарење с Анђелима и Светима; молитва је, по
Св. Ис. Сирину, двер која води ка свима духовним даровима. Она је најпри-
сније општење, најкраћа веза, начин нашег ’додира с Богом’ (Св. Вл. Николај),
најревносније служење Богу“ (Костић, 2000, стр. 24).

У наведеним исказима о значају молитве, видимо да су појмови који се
најчешће јављају љубав, нада, спасење, благостање којима тежимо. Аве-
ринцев истиче: „Сам библијски Бог може бити назван надом за верника, и
Павле, по предању, ученик Раби Гамалиила, следи старозаветну традицију
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када назива свог Бога „Бог наде. Отуда потиче новозаветно учење о нади, као
једној о три од три врховне (теолошке) врлине, формулисано на крају три-
наесте главе Прве посланице Коринћанима“ (Аверинцев, 1982, стр. 91). Снага
песничког израза потиче од Божанског духа, смирења и вере, а из тога се
рађа чин песничког стварања. Вера и љубав према Господу, изражене кроз
молитву, доводе нас до још једног мотива у српској средњовековној књижев-
ности, а то је чудо. Видећемо да је молитва заправо канал којим Господ изра-
жава своју вољу кроз чудо за које се угодници моле, а може се посматрати и
као неизоставни елеменат сижеа житија, односно као поджанр.

Чудо је појава Божанске сврсисходности у свету, и према Булгакову чуда
су код верујућих не само могућа већ су основа њихове вере: „У животу сваког
човека који преиспитује свој духовни живот, непрестано се збивају чуда, не
као укидање природних закона, већ као њихово потпуно очување“ (Булга-
ков, 2011, стр. 18). Детаљно проучавајући феномен чуда, Бојовић констатује:
„Феноменологија чуда заснована је, дакле, на комплексу бројних дарова,
који се остварују пуноћом живота у Христу и испуњавањем његове воље,
која подразумева и преношење његове силе на оне који су се уподобили
њему и који могу да чине оно што је и он чинио“ (Бојовић, 2014, стр. 639).
Како су по свом карактеру чуда дела милосрђа и љубави, она су знаци Божје
љубави према човечанству. Овај дар дат је и људима, божјом благодаћу, али
само изабранима. Оно се увек дешава кроз однос љубави између живога чо-
века и живога Бога. „Изван те љубави нема ни чудесног ни божанског, јер
љубав превазилази и сам догађај чудесног“ како је већ то рекао деспот Сте-
фан Лазаревић у посланици Слово љубве (Лазаревић, 2014, стр. 642). Најса-
жетија дефиниција чуда као феномена била би да оно представља слику су-
срета са Христом, а дефиниција књижевног појма – да чудо представља на-
ративни опис тог сусрета, јер је „поетика Библије поетика приче“ (
Аверинцев, 1982, стр. 107).

Српска књижевност се уклапала у византијску поетику, што значи да је од
ње преузела систем жанрова и идеологију књижевног делања, али је и поред
тога остварила високе домете уметничког стварања. Средњовековни писци
су настојали да не ремете устаљене обрасце жанрова, али су суптилно уноси-
ли лични печат у своја дела и тако обезбедили аутентичност и књижевну
вредност. Један од најзначајнијих и најплоднијих књижевних врста у сред-
њем веку свакако је житије, ако се узме у обзир чињеница да је формирање
хагиографије умногоме доприносило стварању култова светородне дина-
стије. Структуру житија тумачили су бројни проучаваоци средњовековне
књижевности, а Бојовић дефинише овај прозни жанр на следећи начин: 
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„Као жанр, житије има дугу и богату традицију и грађено је на протутежи
историјског и апстрактног, материјалног и нематеријалног, одређеног и нео-
дређеног. У оквиру овог прозног жанра могу се наћи различити поджанрови
као што су похвале, молитве и посланице. Саставни део композиције житија
чини и чудо које се може посматрати и као самостална прича. Несумњиво чу-
до припада и хагиографској прози и има свој самостални статус“ (Бојовић,
2014, стр. 639). 

Без обзира на то што се чудо није развило као самостални жанр, његову са-
мосталност показују сами писци који га издвајају најчешће у оквиру самог
житија, или пак у заглављу. Чак и када није издвојено, читалац препознаје
целовит опис чуда као засебну целину. Можемо слободно рећи да су српски
писци имали свест о чуду као посебној причи, па тако Стефан Првовенчани
бројевима истиче значај чуда, док су код Доментијана она дата у заглављима,
чиме се даје посебан статус (нпр. Чудо које сатвори са њим Пресвета у Ца-
риграду). Иако није самостални жанр, чудо се може читати независно од тек-
ста чији је саставни део, и житију, које има историјску подлогу и самим тим
је реалистичног карактера, даје ноту фантастичног. Описи чуда су најдина-
мичнији и у њима тријумфује вера светитеља кроз кога се остварује Божја во-
ља: „Тако, на пример, почетак описа исцелитељских чуда доноси слику без-
нађа, молитва коју произноси светитељ или болни Господу Богу буди наду,
а испуњење молбе је својеврсни тријумф вере, након чега се појављују усхи-
ћење и радост, доброта и недомислима сладост. На крају следи захвалност
Богу, јер чуда чине само они које он љуби и они које је учинио сличним се-
би“ (2014, стр. 640). Како је чудо дар које Господ није дао свакоме, биографи
су свесни милости коју је Господ даривао светитељима о којима они остави-
ше вечне записе, тако да им у описима чуда додељују епитете који говоре о
дару који поседују, а то су најчешће чудотворни, богоносни, пресвети, блаже-
ни. Феноменологија чуда заснована је, дакле, на комплексу бројних дарова,
који се остварују пуноћом живота у Христу и испуњавањем његове воље,
која подразумева и преношење његове силе на оне који су се уподобили
њему и који могу да чине оно што је и он чинио. Кроз описе чуда у средњо-
вековним житијима видимо сву љубав коју Господ показује према човеку у
невољи, а њихов образац налазимо у Светом писму.

Ризница чудеса, представљена у антологијском избору професора Драги-
ше Бојовића, Дивити се треба ваистину дивноме Богу, подсећа нас да су та-
ква чуда могућа и данас и да се догађају захваљујући благодати која долази од
Господа, Који се прославља у Светима својим (Иринеј, 2013). Осим љубави
и благодати којом се углавном завршава чудо, понекад је чудо и израз правде
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коју прати Божји гнев уперен против безбожника, па тако чуда можемо по-
делити на дивне и страшне повести, а некада прича садржи елементе и једне
и друге повести. У ризници чудеса Бојовић уочава да су, међу различитим
описима чуда, најучесталија она где су кључни мотиви: „пројављивање не-
трулежних мошти, оживљавање умрлог, исцељења на гробу, исцељења ра-
слабљених, бесом обузетих, немих, слепих и глувих, стишавање буре на мо-
ру. Јављају се и чуда којима се преобраћају разбојници, открива се злато,
морска риба долази болноме, призива се град са неба, раздељује се вода, пра-
зна бачва пуни се вином, побеђују се ратни непријатељи, кажњавају свирепи,
заточени у тамници бивају ослобођени, а на мраморном гробу светитеља
ниче цвеће“ (Бојовић, 2014, стр. 8).

Као једно од Божјих знамења да су његови угодници и после смрти про-
слављени, јесте нетруљење њихових тела, о чему сведочи Свети Сава у Жи-
тију Светом Симеону приликом преноса моштију Светог Симеона: 

И угледавши згодно време да се то изврши, дошавши отворих гроб блаженог
старца, и нађох тело његово часно цело и неповређено, које је било ту у гробу,
осам година. (Свети Сава, 2013, стр. 15)

О светости преподобнога Симеона сведочи и Доментијан када исцрпно
бележи точење мира из гроба Светог Симеона:

И потекоше извори без влаге, но из сухих костију и из тврдога камена мрамор-
нога потекоше благодетне воде, миро добромирисно, и добро миришући преве-
ликим мирисима, испуни свети гроб, и обагри сву цркву Богом дарованом му
благодаћу. (Доментијан, 2013, стр. 38)

Архиепископ Данило Други у Житију краљице Јелене такође представља
опис чуда где је Свевишњи удостојио Пресвету милошћу својом тако што је
њено тело пронађено „где лежи као у роси“:

И кад је он дошао у манастир Пресвете и ту учини свеноћна пјенија и велика
славославља, и ујутру такође опет све по реду , и после овога учинивши моли-
тву над гробом Блажене, пошто је био сабран цео сабор њезина отачаства, и
тако отворивши раку, где беше погребено њезино тело у земљи, и нађоше где ле-
жи као у роси, цело непропадљиво Божјом заповешћу, ничим повређено. (Архи-
епископ Данило Други, 2013, стр. 83)

На гробу краља Милутина јављају се различита знамења којим је Господ
дао знак о светости овог праведника:

И пошто је био цео збор, сам игуман наложивши на себе подобу јерејску са све-
часнима и изабранима чрнцима, појући божаствене песме дођоше ка његову гро-
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бу; и откопавши земљу нађоше тело његово Божјом заповешћу нетљено, да ни-
је отпала ниједна влас главе његове. (Архиепископ Данило Други, 2013,
стр. 88–89)

Откривањем гроба Светог краља Стефана Дечанског, након што се екли-
сијарху манастира јавило необично виђење у сну, цркву и околину испуњава
угодни мирис:

Оно свештено и страдалничко телоопшта мати земља задржа у недрима сво-
јим седам година, а постидевши се добродетељне силе која је у њему, сачува га
целога по заповести онога који га је створио, који према томе није никако има-
ло да по природи иструне, но такво остаде, као што ће даља реч показати […]
О слатке повести! Сила неисказанога угоднога мириса испуњаваше све, не само
оне који су се у цркви налазили, но и оне изван цркве по целој обитељи. (Цам-
блак, 2013, стр. 106)

Знамење на гробу архиепископа Јевстатија, једно у низу чудеса која су се
збила на гробу Преосвећенога, указиваше на велику милост Божју која је
указана овом праведнику:

И пошто су почела да бивају таква чудеса код гроба Светога, и једнога дана на-
ђоше како су прорасла три цвета из његове мраморне раке, украшена предив-
ном лепотом изгледа, а није могуће исказати чему су слични. Јер ваистину они
не беху од земаљске влаге или од сједињења са цвећем, које расте из земље; но,
јаој, чуда како сухи камен стојећи унутра у цркви, од многога времена, да уроди
мирисним цветовима, на обновљење телу Преосвећенога! Сви видевши ово чуд-
но виђење, разумеше да је милост Божја на преподобнима и посета на изабра-
ницима његовим. (Архиепископ Данило Други, 2013, стр. 100)

Највећи број чуда везан је за исцељења раслабљених, немих, глувих и сле-
пих, бесом обузетих. Велики број описа су реплика оних новозаветних сли-
ка, који приказују Христа као исцелитеља и чудотвораца: „И приступи му
народ многи који имаше са собом хроме, слепе, неме, одузете и многе друге,
и положише их пред ноге Исусове, и исцели их, тако да се народ дивљаше
видећи глуве где чују, неме где говоре, одузете исцељене, хроме где иду, сле-
пе где гледају“ (Бојовић, 2013, стр. 8). Епитет исцелитеља везан је прво за Све-
тог Саву, а о чуду где Свети молитвом подиже раслабљеног у Жичи, говори
Доментијан:

Узевши раслабљенога унесе га у свету цркву, и преко целе ноћи остаде на моли-
тви, просећи помоћи са висине […] И сатвори многе молитве ка Вишњему да-
ваоцу милости, прво за себе, као што Павле каже: „Сваки архијереј приносећи
жртве прво за себе, а потом и за људска незнања“; и у подвигу приљежно стоје-
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ћи, умом прозре седмосветла небеса […] И када је била свршена молитва, а
ослабљени као од сна скочивши, и хођаше, узашиљући славу Богу и Преподоб-
ном угоднику његову, јеромонаху кир Сави, новоме чудотворцу, који га је про-
стио својом светом речју… (Доментијан, 2013, стр. 42).

И други Савин биограф, Теодосије, даје опис чуда где Преподобни поди-
же раслабљеног снагом своје молитве:

Свеноћним стојањем и падањем на земљу у подвигу великом све приљежније се
мољаше и нада тело раслабљенога натклањаше се. И као неким лекарским по-
мазањем раслабљене му уде многим својим врелим сузама и молитвама раства-
рајући помаза, и довољно их одждив и умом као на небесима да је, у увис препо-
добне своје руке подигавши, из дубине душе зовући бездну молитву призиваше
[…] Јер одмах са речју, болесни као да је здрав од много година, скочивши с ман-
дије као са одра, ходаше. (Теодосије, 2013, стр. 71)

Моћ исцељења који је Пресвети поседовао не престаје након његове смр-
ти, јер је било довољно да болесни дотакну гроб где лежи његово нетруле-
жно тело:

И када се још више прочуло по целом граду, би велико стицање доброверног на-
рода, и би доношење многих болесника, и многи слепи бише доведени, и сами љу-
ди, свакога од срца жалећи, узимаху земни прах од гроба Светога, и слепога по
очима помазиваху и у том часу их Господ просвећиваше молитвама Преосве-
ћенога, и светло гледаше као и пре кад беше здрав. Такође и болни само земним
прахом помазани бивши, добиваше здравље, враћаху се својој кући славећи Бога
и угодника његова преосвећенога кир Саву. (Доментијан, 2013, стр. 52)

У даљем опису чуда Доментијан наводи оздрављење хромог монаха Нео-
фита „који се никако није могао прострти нити право стати, но је по земљи
пузио“, а након што је заспао на гробу Преосвећенога поново је стао на своје
ноге.

Чудотворења која је Сава учинио за живота, била су у функцији грађења
његовог лика као „светог човека“. Иако таква чуда нису сматрана нужним
условом светитељства, она се по правилу, испостављају као припрема буду-
ћег светачког прослављања., истиче Поповић: „Са друге стране, постхумна
чуда била су, од најранијих времена, не само услов већ и доказ светитељства,
поуздано знамење активног присуства силе божје“ (Поповић, 2000,
стр. 150).

Стефан Првовенчани у Житију Светога Симеона говори о исцељењу чо-
века обузетог бесом на гробу Преподобног Симеона: 
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Кад су игуман Дионисије и сви чрнци, који су ту, служили службу и бдење ноћно
у храму Пресвете Богородице, ту где леже мошти Светога, допаде неко, обу-
зет бесом, који га мучаше по све дане, који се никако не умириваше, него га сваг-
да бес гоњаше ван васељене, кроз горе и камење. И једном добивши нешто мало
олакшања помоћу Светога Симеона, обгрлив раку Пречаснога, вапијаше: „По-
милуј, Свети, који није очекивао спасења, и избави пречасни, онога који је са-
свим пропао и порабоћен бесу лукавоме, који влада њиме, јер смо ми стадо ота-
чества твојега. […] И одмах, умилосрдивши се, исцели га. (Стефан Првовенча-
ни, 2013, стр. 17)

О светости моштију Светог Арсеније сведочи чудо исцељења монаха који
умираше од тешке болести, а након дотицања светих моштију и молитве,
враћено му је здравље:

Овај напред речени монах имајући такву болест, притекавши ка моштима
Светога Арсенија и целивајући клањаше им се са љубављу […] И у томе часу,
неким привиђењем као у сну, јави му се сила од немоћи, и само дотицајем њего-
вих светих моштију разумеде, да му се дарова исцељење. (Архиепископ Дани-
ло Други, 2013, стр. 90)

На гробу Светога Арсенија милост је примио и младић који је био глув и
нем, а притом је његову утробу сушила тешка болест. Стрпљиво чекајући по-
ред раке Светога, искреном молитвом задобио је опроштај:

И једнога дана када се молио у време вечерњеага пјенија, и после свршетка ве-
черња и када су свечасни и богобојажљиви монаси изишли из цркве и када су по-
јали канон молбени у припрати и када је овај немоћни остао унутра код раке
Светога, и када се молио, и тако наједанпут када су сви гледали, изиђе напоље
и повика ка преподобнима говорећи: „Простите ме грешнога, господо моја све-
ти оци, јер у овај час примих поштење и исцељење молитвама Преосвећенога“
(Архиепископ Данило Други, 2013, стр. 92).

Једно од најпознатијих чудесних исцељења свакако је враћање вида Стефа-
ну Дечанском милошћу Светог Николе који му се обратио речима: 

„Рекох ти да не тугујеш, јер у мојој су руци твоје зенице и ево показах теби“.
А он изјави да се сећа тога и припаде ногама Светитељу да моли милост. А он
који се јавио рече: „Оно што ти тада рекох, сада сам послан да испуним“.
И када му даваше вид, подиже га и учини крсни знак на лицу, дотакавши се
крајевима прстију очију, рече: „Господ Исус Христос, који је слепоме од рођења
дао вид, дарива и твојим очима првашњи зрак“ (Григорије Цамблак, 2013,
стр. 102).
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Већ смо истакли да велики број чуда има образац у Светом писму, а нису
везана само за исцељења. Једно од таквих, које има паралелу са чудом Исуса
Христоса, јесте чудо Светог Арсенија са вином. Наиме, Преосвећени Јевста-
тије био је у великој бризи због оскудице са вином на дан прославе Светог
Арсенија, али његова вера у Преосвећеног била је непоколебљива:

Бог који је богат у милости, који је наситио са пет хлебова пет тисућа, и опет
са седам такође, и који је претворио воду у вино у Кани Галилејској. Он и овде
нека јави неисказано величије силе своје молитвама угодника својега о прослави
његове успомене. (Архиепископ Данило Други, 2013, стр. 94)

Вера Светог Јевстатија резултирала је чудом Светог Арсенија који је награ-
дио овог праведника испунивши празну бачву вином до врха.

Дар враћања из мртвих изузетно је велика милост Господња, а код Домен-
тијана налазимо запис да је Пресвети поседовао тај дар, али да га није кори-
стио због велике “смерности“. Када је примио вест о смрти брата Стефана,
Сава се ражалостио и упутио молитву Свевишњем са жељом да врати душу
његову речима: 

Свесилним и страшним оком твојим заповеди твојем пресветлом анђелу да
поврати душу слуге твога, сапоспешника мога за твоју свету веру, да сатво-
рим на њему твоју свету вољу , и да га обучем светим образом светих анђела
твојих и светих апостола и пророка и преподобних отаца, да би се удостојио
вечних добара твојих, која си, добри, спремио онима који те љубе, да и ја, неко-
рисни слуга твој, примим смелост и пренесем име твоје пресвето на превелику
хвалу. И рече – амин. И сведобри, брзи у милости, свемилосрдни Отац небесни
послуша угодника свога, заповеди анђелу своме да врати душу у тело онога (До-
ментијан, 2013, стр. 47).

Код Милојевића запажамо да се милост Божја огледа у снази одабраног да
оживи умрле, а да она „има свој пандан у новозаветним чудима од којих се
васкрсење Јаирове кћери помиње у свим јеванђељима сем у Јовановом
(Мт 9, 24–25; Мк5, 38–42, Лк 8, 50–55), док климакс у низу јеванђелских чуда
представља васкрсење Лазарево, васкрсење оног који је био у гробу четири
дана“ (из Јеванђеља по Јовану – Јн 11, 41–44) (Милојевић, 2017, стр. 62). 

 Описи чуда који се сврставају у страшне повести прате изливање Божјег
гнева, па тако Стефан Првовенчани приповеда о страшној смрти која је заде-
сила одметника Стреза, посредством силе Светог Симеона:

Као што добропобедни и помоћљиви и отачаствољубац Димитирије стра-
стотрпац прободе цара, рођака овога, и умори га злом смрћу, не дајући вређа-
ти отачаства својега, тако и овај мој свети господин, помажући и чувајући
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отачаство своје, прободе овог злотвора. И издахну усред народа злом смрћу, и
смрћу чудном, да су се сви чудили томе. И би наједном наг, оборен и непотре-
бан. И на њему се зби: „Видех безбожника како се преузноси и виси као кедри ли-
вански, и, прођох, и гле, не би га. И потражих га, и не нађе се место његово“
(Првовенчани, 2013, стр. 23).

Зла смрт задесила је и Михаила Грка, који је подигао војску на Стефана
Првовенчаног:

И одмах један од робова његових, устав, прободе га мачем на одру његову, и злом
смрћу предаде душу своју, на срамоту гледаоцима, а на радост свима који се уз-
дају у Господа и у свете угоднике његове (Исто, стр. 26).

Тешка казна задесила је дечанског напасника Јунца кога кажњава Стефан
Дечански, према житију Григорија Цамблака: 

Дирљив беше призор очима, и сузама неутешан напор да се разуме умном фи-
ноћом нешто најстаршније, и о чуда! Јер не испусти прво душу по реду приро-
де, а затим да је тело подлежало својственој распадљивости, но је тело прво
грозно и необично сагнило, а душа је унутра била насилно држана, за поуку дру-
гима. Затим и саму њу најпосле силом испусти (Цамблак, 2013, стр. 110).

 Чудо које необичношћу одступа од обрасца бележи Стефан Првовенча-
ни, где ће се, уз необичну вику, међусобно исећи грчки и бугарски војници,
непријатељи краљеви, којем је заштитник Свети Симеон (Бојовић, 2013).
Победу на Филандром и Андријом након молитве заштитнику, Стефан Пр-
вовенчани живописно представља у житију, а осећање која се јавља међу не-
пријатељима јесте срам:

И наједном, у поноћ, би вика. И расу невидљиво Пречасни непријатеље наше,
који се беху дигли. И страхом великим обузети, појавом мојега господина Све-
тог и знамењем једним, побеђени од њега побегоше секући сами себе, једни друге,
и победа им би међу собом, и до краја се срушише. И отидоше посрамљени, у
пропасти и срамоти великој (Првовенчани, 2013, стр. 20).

Бугарски војници који су кренули на краља Милутина заустављени су у
Ждрелу, престрашени необичним знамењем које се јавило у виду огњеног
ступа што силази са небеса:

Те ноћи, када су стојали близу места званог Ждрело, молитвама својих угод-
ника Светог Симеона и Саве и архијереја Христова Светога Арсенија, који ту
лежи у дому Светих Апостола, јави им Бог велико знамење страха, таково
знамење, да су видели велики огњени ступ где силази са неба, од којег су излазиле
пламене луче и са јарошћу паљаху њихова лица и огњени људи са оружјем у ру-
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кама и са великом жестином гоњаху их и секући њихове пукове (Архиепископ
Данило Други, 2013, стр. 83–84).

Једно од многих чуда које је Свети Сава сатворио јесте преобраћање ра-
збојника, који су га напали док је носио храну својој браћи у пустињи:

И када је он ишао крај мора по путу крај места званог Милопотам, нападоше
на њ разбојници, и ухватише оне с њим; и оскрбе праведни због прекраћења пу-
та свога, и завапи из дубине срца, и устужи ка Господу, и Господ га услиша, јер
Господ је близу свих који га призивају истином, и душа која га тражи налази
га… (Доментијан, 2013, стр. 32).

Након разговора са оцем Макаријем који им рече о делима угодним Богу
који је Свети Сава чинио тих година “они, чувши то, падоше му на ноге, и
мољаху од њега благослова, и бише благословени од обојице светих, и обећаше
се да више неће сатворити разбојништва, но одоше сваки својој кући, радо-
шћу радујући се“ (Исто, 32–33).

Чудо са градом на двору угарског краља изазива велики страх код свих
присутних и доказ да Бог прославља свога љубитеља који га је заволео од
младости:

И док је још стојао на молитви, и још уздизао руке на небо, наједанпут би ве-
тар од тог места на коме стојаше Преосвећени, и уздиже се вихор као од њего-
вих уста, и узиђе виђен горе на небесну висину. И у тај час бише ветрови и ве-
лики громови и страшне муње и велики сумрак, и страх велики на самом крају
и на војницима његовим и на свима који слушају и гледају чудо које иде са неба
(Исто, стр. 44-45).

У описима чуда српских светитеља уочили смо да овај поджанр има утвр-
ђену структуру: након слике безнађа, следи молитва верника или светитеља,
а за њом проказивање милости Божје и тријумф вере. Уочавамо да молитва
представља спону између људи и Господа, пут којом људско срце узноси сво-
је молбе са искреном вером у милост Божју. Када је у питању књижевна де-
финиција молитве, у Речнику књижевних термина, налазимо да је молитва: 

„Назив изразито лирског књижевног жанра у средњем веку, са религиозним
садржајем и мотивацијом, у облику песничке апострофе и обраћања божан-
ском бићу, анђелима и светим бићима као објекту култа. У стилистичком по-
гледу молитва примењује и развија све поступке и фигуре које појачавају ек-
спресивност и увећавају емотивну интонацију молбеног говора; структура м.
је ритмички организована у низовима једнакосложних целина или у правил-
ној схеми наглашених и ненаглашених стихова“ (РКТ, 1992, стр. 461). 
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Молитва, углавном садржи одређене елементе који се јављају по следећем
редоследу: захваљивање Богу, признавање греха и показивање кајања и на
крају се износе молбе или исканија. Иако молитва има устаљен карактер,
она се може и импровизовати, због тога постоји велики број молитви за ра-
зличите ситуације. Српски хагиографи су, у оквиру чуда као поджанра, забе-
лежили молитве које величају Творца или светитеља коме су упућене. У Жи-
тију Светог Симеона од Стефана Првовенчаног, богаљева молитва је израз
непоколебљиве вере према светитељу која му и доноси исцељење:

Помилуј, Свети, мене који је пропузио гресима својим и који је убијен од злих
разбојника, и лежи још жив. Јер као што је Владика твој исцелио пређе осла-
бљенога да је овај одар узео и да ходи право, тако и ти Свети, ако хоћеш мо-
жеш ми помоћи милошћу, даном ти од Бога и Спаса Твојега, Исуса Христа.
Исцели ме грешнога, ако ученик прави Христа твојега (Првовенчани, 2013,
стр. 18).

У Житију Светог Саве Доментијан бележи светитељеву молитву која за-
зива милост Божју да „прослави оца његова“. Молитва је вапај да испуни
искрену молбу његовог срца, испуњена неизмерном љубављу према Творцу:

„О, Господе, свемогући, призри с небеса и види моје смирење, и прими веру мога
несмисленога ума, и укрепи немоћ тела мога, исправи милост душе моје, и дај
ми истинито покајање, и научи ме творити вољу твоју, и не одбаци ме од ли-
ца твога, и удостоји ме да са љубављу примим реч твоју […] И утеши срце мо-
је молитвама твога угодника Симеона, и испуни душу моју духовном радошћу,
и овде пошаљи Пресветога Духа свога, и обнови кости усахле тебе ради, да сви
разумеју неизмерну силу и твоју бесконачну милост. И подај награду своју своме
преподобноме пред оба света, збора анђелскога и човечанскога, да и ја, слуга
твој, примим превелику смелост, и сав народ прослави велелепно име твоје,
Оца и Сина и Светога Духа, и сада и увек и у векове“ (Доментијан, 2013,
стр. 36–37).

У описима чуда појављују се и необични детаљи, као што је Савина жеља
да пије хладно вино у Угарској, што асоцира на надмоћност једног двора над
другим, јер је и потпомогнут тврдњом да је светитељ био научен да у својој
земљи увек пије хладно вино (Бојовић, 2014).

Реци да ми пошаље леда, јер сам у својој земљи научен да свагда пијем студено
вино, а сада не, те трпим због велике жеге сунца […] Када ти мени не посла ле-
да, то ја теби шаљем, што ми је послао мој чувар са својих вишњих висина; и
још пошљи слуге да узму, колико ти треба цело краљевство (Доментијан, 2013,
стр. 44–45).
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THE POETICS OF MIRACLES IN SERBIAN MEDIEVAL LITERATURE

Summary

Unlike contemporary literature, writing style in the Middle Ages is based on
church writings. In church writings, a writer is a servant of God, an emitter of
blessings of the Holy Spirit, which is viewed in the author’s God-given talent.
Our goal is to highlight the elements of a miracle, as a subgenre, in the examples
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on Serbian medieval hagiography, and, on the other hand, to define the word
“miracle” as a category of religious philosophy. By using the examples from the
Anthology of Miracles (from the ones attributed to Saint Sava to the ones at-
tributed to Patriarch Pajsije), written by Dragiša Bojović, we will try to formu-
late the poetics of a miracle in prose genre of this kind. Prayer is one of the key
elements of a miracle, as a subgenre, and we will try to determine its function
and the form in which it apears. 

Keywords: poetics of miracles, prayer, miracle as a subgenre, hagiography. 
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